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W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sa prezentowane przykiadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nalezy rdwniez uzna¢ odpowiedzi ucznia, jesli sa inaczej stormufowane, ale ich sens

jest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.
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Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktéw

1.

1-e,2-b,3-c,4-a

2 pkt - podanie czterech poprawnych przyporzadkowan

1 pkt - podanie trzech lub dwaéch poprawnych przyporzadkowan

0 pkt - podanie jednego poprawnego przyporzadkowania, podanie niepoprawnych
przyporzadkowan lub brak odpowiedzi

0-2

a) Przyktadowe odpowiedzi:

- Wtasciwosci utleniajace RFT przyspieszaja procesy starzenia.

- Powoduja przewage procesow katabolicznych.

- Utlenianie kwasow nukleinowych prowadzi do mutacji, a te moga wywolywa¢ nowo-
twory.

- Obnizaja odpornos¢ organizmu.

1 pkt - podanie dwoch poprawnych skutkow

0 pkt - podanie jednego poprawnego skutku, podanie dwoch niepoprawnych skutkow

lub brak odpowiedzi

b) Przyktadowe odpowiedzi:

- Witaminy C, E, karotenoidy czy flawonoidy zawarte w owocach i warzywach sa anty-
utleniaczami.

- Chronia przed utleniajacym dziataniem RFT.

- Opé&zniaja starzenie.

- Zawieraja znaczne ilosci antyoksydantow

1 pkt - podanie poprawnego wyjasnienia

0 pkt - podanie niepoprawnego wyjashienia lub brak odpowiedzi

0-2

1-F,2-P,3-P
3 pkt - podanie trzech poprawnych ocen

2 pkt - podanie dwaéch poprawnych ocen

1 pkt - podanie jednej poprawnej oceny

0 pkt - podanie niepoprawnych ocen lub brak odpowiedzi

0-3

Komorki nabtonka jelit- 1 P, plemniki- "z P, erytrocyty-0 P
1 pkt - podanie poprawnych odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

A-1,B-4,C-2

3 pkt - podanie trzech poprawnych przyporzadkowan

2 pkt - podanie dwoch poprawnych przyporzadkowan

1 pkt - podanie jednego poprawnego przyporzadkowania

0 pkt - podanie niepoprawnych przyporzadkowan lub brak odpowiedzi

0-3

B.C
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow
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7.

Przykladowe odpowiedzi:

- Z utlenienia jednej glukozy w oddychaniu tlenowym powstaje 36 czasteczek ATP,
a w oddychaniu beztlenowym tylko 2.

- Z tej samej ilosci glukozy w oddychaniu tlenowym tworzy sie wiecej energii niz w od-
dychaniu beztlenowym.

- Do wytworzenia takiej same] ilosci energii w oddychaniu beztlenowym nalezy zuzy¢
wiece] glukozy.

- W oddychaniu tlenowym glukoza zostaje utleniona caikowicie, a w beztlenowym
tylko czesciowo.

2 pkt - podanie dwéch poprawnych argumentow

1 pkt - podanie jednego poprawnego argumentu

0 pkt - podanie niepoprawnych argumentéw lub brak odpowiedzi

0-2

1-C,2-A, 3-B

1 pkt — podanie trzech poprawnych przyporzadkowan

0 pkt - podanie dwéch lub jednego poprawnego przyporzadkowania, podanie niepo-
prawnych przyporzadkowan lub brak odpowiedzi

Przykiadowe odpowiedzi:

Przyczyna wzrastajacego zageszczenia erytrocytow we krwi jest:

- zwiekszone zapotrzebowanie na tlen w zwigzku ze wzrostem (przyrostem) masy ciala,

- zwiekszona aktywnos¢ zyciowa,

- wzrastajace wraz z wiekiem zapotrzebowanie na tlen (organizm ma sumarycznie
wieksze potrzeby energetyczne).

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak od powiedzi

10.

a) 1 - filtracja, 2 - resorpcja zwrotna obowiazkowa, 3 - resorpcja zwrotna nadobowiaz-
Kowa, 4 - sekrecja (kanalikowa)

2 pkt - podanie czterech poprawnych nhazw procesow

1 pkt - podanie trzech lub dwéch poprawnych nazw procesow

0 pkt - podanie hiepoprawnych hazw procesow lub brak odpowiedzi

b) poprawna odpowiedz? - petla nefronu (petla Henlego)

1 pkt - podanie poprawnej hazwy

0 pkt - podanie niepoprawnej hazwy lub brak odpowiedzi

1.

Ptyn A - krew pacjenta, plyn B - ptyn dializacyjny (mocz wytworzony przez sztuczna
nerke)

2 pkt - podanie dwoéch poprawnych uzupethien

1 pkt - podanie jednego poprawnego uzupeinienia

0 pkt - podanie niepoprawnych uzupeinien lub brak odpowiedzi

0-2

12.

Funkcja wydalnicza - nerka odpowiada za wydalanie wiekszosci zbednych i szkodliwych
dla organizmu produktow przemiany materii, bierze udzial w utrzymaniu réwnowagi
wodno-mineralnej i kwasowo-zasadowej.

Funkcja wewnatrzwydzielnicza - nerka produkuje i uwalnia (wydziela) do krwi hormony
(erytropoetyne, renine, kalcytriol), stuzace utrzymaniu homeostazy.

2 pkt - poprawne okreslenie dwoch funkgji

1 pkt - poprawne okreslenie jednej funkdji

0 pkt - niepoprawne okreslenie funkgji lub brak odpowiedzi

13.

Przyktadowe odpowiedzi:

- Im diuzszy czas niedotlenienia, tym wigksze uszkodzenia mozgu.

- W przypadku krétkotrwatego niedotlenienia nie dochodzi do zaburzen pracy mozgu.

- W sytuacji niedotlenienia trwajacego 3 minuty dochodzi do czesciowego uszkodze-
nia mézgu.

- Przy niedotlenieniu trwajagcym 5 minut nastepuje smierc.

1 pkt - poprawne sformutowanie wniosku

0 pkt - niepoprawne sformutowanie wniosku lub brak odpowiedzi

0-1
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Liczba
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14.

Pozytywna rola ukiadu odpornosciowego - obrona organizmu przed wirusami, bakte-
riami, grzybami chorobotworczymi czy komorkami nowotworowymi.

Negatywna rola uktadu odpornosciowego - odrzucanie przeszczepow, autoagresja
(autoimmunizacja), alergia.

2 pkt - podanie dwoéch poprawnych przykiadow

1 pkt - podanie jednego poprawnego przyktadu

0 pkt - podanie niepoprawnych przyktadow lub brak odpowiedzi

0-2

15.

D
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

16.

a) Watroba i nerka

1 pkt - podanie dwoch poprawnych harzadow

0 pkt - podanie jednego poprawnego narzadu, podanie niepoprawnych harzadow lub

brak odpowiedzi

b) Przykiadowe odpowiedzi:

- Pacjent sie nie wyleczy.

- Mozliwy szybki nawrét choroby.

- Wyselekcjonowanie szczepow lekoopornych i rozwej choroby, wobec ktérej antybio-
tyk nie bedzie dzialat.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

17.

513 24
1 pkt - podanie poprawnej kolejnosci etapow
0 pkt - podanie niepoprawnej kolejnosci etapéw lub brak odpowiedzi

18.

c
1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

19.

Hormon - adrenalina (noradrenalina)

Gruczot dokrewny - rdzen nadnerczy

2 pkt - podanie dwaéch poprawnych nazw

1 pkt - podanie jednej poprawnej nazwy

0 pkt - podanie niepoprawnych nazw lub brak odpowiedzi

0-2

20.

D E
1 pkt - podanie dwoch poprawnych cech
0 pkt - podanie jednej poprawnej cechy, podanie niepoprawnych cech lub brak odpowiedzi

21.

a) X - termoreceptory skorne, Y - podwzgorze

1 pkt - podanie dwéch poprawnych okreslen

0 pkt - podanie jednhego poprawnegdo okreslenia, podanie hiepoprawnych okreslen lub
brak odpowiedzi

b) Eliminacja nadmiaru ciepia- 2, 3

Wytwarzanie ciepta- 1, 4

2 pkt - poprawne przyporzadkowanie czterech mechanizmow

1 pkt - poprawne przyporzadkowanie trzech mechanizmow

0 pkt - poprawne przyporzadkowanie dwéch Iub jednego mechanizmu, niepoprawne
przyporzadkowanie mechanizmow lub brak odpowiedzi

22.

Przykladowe odpowiedzi:

- Metoda umozliwia stwierdzenie obecnosci wirusa we krwi osoby zakazonej wirusem
HIV, kiedy przeciwciala anty-HIV sa jeszcze niewykrywalne dostepnymi sposobami
(okienko serologiczne).

- Dzieki tej metodzie mozna wykry¢ wirusa we krwi zakazonej osoby w momencie
dzialania okienka serologicznego.

1 pkt - podanie poprawnego wyjashienia

0 pkt - podanie niepoprawnego wyjashienia lub brak odpowiedzi
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:::’:":a Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow ptﬁ;:’:w
23. | a) Matka Bb, ojciec Bb, syn BB/Bb, corka w osi schematu BB/Bb, corka po prawej bb 0-3
1 pkt - poprawne okreslenie genotypow
0 pkt - niepoprawne okreslenie genotypow lub brak odpowiedzi
b) Barwa oczu nie jest cecha sprzezona z picia. Gen barwy oczu le2y w autosomie,
poniewaz brazowooki ojciec ma corke o niebieskich oczach.
2 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi i poprawnego uzasadnienia
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi, ale niepoprawnego uzasadnienia
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi i niepoprawnego uzasadnienia lub brak
odpowiedzi
24. 1-P,2-P3-F 0-1
1 pkt - podanie trzech poprawnych ocen
0 pkt - podanie dwoch lub jednej poprawnej oceny, podanie hiepoprawnych ocen lub
brak odpowiedzi
25. | Przykladowe odpowiedzi: 0-2
- Mozliwos$¢ wyparcia z naturalnych érodowisk niektorych gatunkow dotad je zamiesz-
kujacych.
- Zmiana sktadu gatunkowego naturalnych biocenoz.
- Zakiocenie (zniszczenie) niektorych tancuchéw pokarmowych.
2 pkt - podanie dwoch poprawnych przykiadow
1 pkt - podanie jednego poprawnego przyktadu
0 pkt - podanie niepoprawnych przyktadow lub brak odpowiedzi
26. | Przecinaja czasteczke DNA w miejscach o scisle okreslonej sekwencji nukleotydow. 0-1
1 pkt - podanie poprawnego wyjasnienia
0 pkt - podanie niepoprawnego wyjashienia lub brak odpowiedzi
27. | a) Kwasne deszcze 0-3
1 pkt - podanie poprawnej nazwy
0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy lub brak odpowiedzi
b) Poprawna odpowiedz:
- uszkodzenie lisci (igiet, korzeni),
- zniszczenie grzybow mikoryzowych, co utrudni roslinom pobieranie z gleby substan-
cji odzywezych,
- zmiana pH gleby, utrudniajaca wegetacje roslin
- zmniejszenie odpornosci roslin na choroby | owady.
2 pkt - podanie dwoch poprawnych przykiadow
1 pkt - podanie jednego poprawnego przyktadu
0 pkt - podanie niepoprawnych przyktadéw lub brak odpowiedzi
28. | a) Dobor stabilizujacy 0-2
1 pkt - podanie poprawnej nazwy
0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy Iub brak odpowiedzi
b) Dobér stabilizujacy eliminuje osobniki o skrajnych wartosciach danej cechy, a popiera
(promuje) osobniki o $redniej wartosci tej cechy.
1 pkt - podanie poprawnego wyjasnienia
0 pkt - podanie niepoprawnego wyjasnienia lub brak odpowiedzi
4
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